

† Протоіерей Александръ Куликовъ.

Все рѣдѣютъ, рѣдѣютъ ряды тѣхъ старыхъ служащихъ Ставропольской епархіи, которые были живою дѣтописью почти всего прошлаго мѣстной епархіальной жизни. 28 минувшаго февраля, послѣ тяжелой болѣзни, отошелъ ко Господу одинъ изъ такихъ ветерановъ — протоіерей А. Куликовъ.

Онъ священствовалъ при шести Ставропольскихъ Архипастыряхъ, полъ-столѣтія былъ пастыремъ душъ человѣческихъ и 36 лѣтъ несъ на своихъ раменахъ тяготы повинностей благочиннаго. Это былъ труженникъ съ цѣльнымъ складомъ души, съ твердою волею, никогда не шатавшійся въ своей дѣятельности „сѣмо или овамо“, но и никогда не поступавшійся въ чью либо угоду своимъ міросозерцаніемъ, своими всегда строго продуманными сужденіями. Долгъ службы для него являлся святыней, которой онъ пожертвовалъ всѣ свои долгіе годы и даже

здоровье. Поэтому можно себя представить—какимъ тяжелымъ ударомъ должна была оказаться для него хвороба, уже 3 года подтачивавшая этотъ, нѣкогда столь крѣпкій, организмъ и въ концѣ концовъ понудившая его опустить руки отъ „рала“! Даже въ предсмертномъ бреду онъ скорбѣлъ, что вынужденъ былъ уйти отъ трудовъ...

Утѣхой ему могло быть всегдашнее благоволеніе его Архипастырей, давшихъ скромному сельскому трудолюбцу и протоіерейство и неоднократныя благословенія съ грамотами—съ исходатайствованіемъ Высочайшихъ наградъ до ордена св. Анны 2 ст. включительно. Удовлетвореніемъ служило и то доброе, искреннее уваженіе, съ которымъ относились къ нему его сослуживцы по благочинію, гдѣ онъ такъ долго, безсмѣнно являлся опытнымъ руководителемъ. Наконецъ съ „предѣломъ, его же не преидеши“, примиряло и сознаніе, что онъ окруженъ любящею семьей, которой онъ уже отдалъ свой долгъ родителя: поставилъ на ноги и устроилъ въ жизни.

Свой смертный часъ онъ предварилъ таинствами: покаяніемъ, причащеніемъ и елеосвященіемъ и, „такъ предъуготавливавъ себе“, мирно опочилъ на вѣки.

Печальный обрядъ отпѣванія почившаго явился въ то же время благолѣпнымъ торжествомъ въ молитвахъ живой Церкви Христовой, благодаря цѣлому сонму (12 человекъ) священнослужителей, пожелавшихъ—во главѣ съ новымъ о. благочиннымъ 9 округа—отдать своему бывшему старшему собрату послѣдній христіанскій долгъ. Здѣсь между прочимъ участвовали въ служеніи родной сынъ и два зятя уеопшаго. Ко гробу своего стараго духовнаго „папаша“ стеклись и всѣ его бывше прихожане. Не обошлось при этомъ и безъ попытки—пастырскимъ словомъ охарактеризовать почившаго: „отъ избытка бо сердца уста глаголютъ“. Добромъ помянулъ его о. А. Ивановъ, поставившій на виль похвальную жизнь упокоившагося сопастыря; примѣрнымъ страникомъ наименовалъ его пишущій эти строки,—странникомъ, долженствующимъ быть особенно

памятнымъ и поминаемымъ въ с. Благодарномъ, гдѣ о. протоіерей А. Куликовъ пастырствовалъ 35 лѣтъ; трудно замѣнимымъ отцомъ—руководителемъ для молодыхъ пастырей назвалъ его о. Борисоглѣбскій, прознесшій надъ самой могилой свою сердечную рѣчь—импровизацію...

Все это заключилось обычнымъ концомъ—свѣжей насыпью сырой земли, какъ бы поглотившей то, что мы любили, что уважали. Но жива душа его предъ Престоломъ Божиимъ, долго будетъ жить среди знавшихъ его память о немъ! И теперь, кончая эти бѣглыя строки, побораешь въ себѣ естественное чувство родственной скорби и, полагая перо, говоришь: слава Тебѣ, Господи, дающему и въ нашъ мятуційся вѣкъ образцы людей положительныхъ, людей достохвальныхъ, сіяющихъ на сѣромъ, а подчасъ и мрачномъ фонѣ современной жизни, точно яркія, чистыя звѣздочки,—подбадривающихъ и насъ для жизни трудовой, честной, безъ ропота и колебанія выносящей на себѣ благое иго Христа.

Протоіерей В. Гофманъ.

